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Folketingsmedlem Hans Andersen (V) har den 8. oktober 2013 stillet følgende 
spørgsmål nr. S 171, som hermed besvares.

Spørgsmål nr. S 171:
”Hvad er ministerens holdning til, at kun hver anden kontanthjælpsmodtager vil ta-
ge imod et job til 110 kr. i timen ifølge en undersøgelse fra TNS Gallup?”

Endeligt svar:
Jeg går ud fra, at der i spørgsmålet henvises til den undersøgelse, som er nævnt i en 
artikel i Agenda den 5. oktober 2013. Det fremgår heraf, at undersøgelsen bl.a. er 
baseret på svar fra 72 jobklare kontanthjælpsmodtagere. Blandt denne gruppe har 
godt halvdelen (51 pct.) svaret ja til, at de ville tage et job til omkring 110 kr. i ti-
men, mens 17 pct. har svaret direkte nej, og 32 pct. er i tvivl.  

Det er min opfattelse, at langt de fleste ledige gerne vil have et arbejde og står til 
rådighed for arbejdsmarkedet. Jeg har samtidig den klare holdning, at beskæftigel-
sesindsatsen skal være baseret på ret og pligt.

Det er således en grundlæggende betingelse for at modtage kontanthjælp, at man 
står til rådighed for arbejdsmarkedet, herunder vil tage arbejde. Det gælder også 
arbejde, hvor timelønnen er lavere, end hvad den ledige ideelt set kunne ønske sig, 
så længe lønnen er overenskomstmæssig eller svarer til, hvad der gælder for tilsva-
rende arbejde på ikke overenskomstdækkede områder.

Med kontanthjælpsreformen får unge, der er klar til at gå i gang med en uddannel-
se, uddannelseshjælp på niveau med SU-satsen, så de får den samme indkomst på
uddannelseshjælp, som når de starter på en uddannelse. Unge, der kan starte på en 
uddannelse, skal gå i gang med en uddannelse hurtigst muligt. 

Herudover indebærer kontanthjælpsreformen et generelt skærpet fokus på rådig-
hed, aktiv og realistisk jobsøgning og tidligt krav om at arbejde for kontanthjælpen. 
Efter senest tre måneder – men gerne før – skal jobparate kontanthjælpsmodtagere 
således arbejde for deres kontanthjælp i en nytteindsats, virksomhedspraktik eller i 
et løntilskudsjob. Jobparate, der ikke lever op til aftalerne om jobsøgning eller del-
tagelse i tilbud, skal have en sanktion.

Samtidig tages der højde for, at der skal andet og mere til for mennesker, der er så 
udsatte, at de ikke kan reagere på økonomiske incitamenter. Derfor skal kommunen
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tilrettelægge en tværfaglig og helhedsorienteret indsats for udsatte kontanthjælps-
modtagere, der på sigt kan hjælp dem i job eller uddannelse. 

Venlig hilsen

Mette Frederiksen


